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A bolhákról általában 

 

A bolhák (Siphonaptera rend) szárnyatlan vérszívó külső élősködők. Körülbelül 2500 fajuk 

ismert. A fajokat 18 család 246 nemzetségébe sorolják. Hazánkban 6 család mintegy 80 faja él, 

amelyek 95%-a emlősök – főként rágcsálók –, a többi madarak parazitája.  

Testük oldalról lapíto4, 1-8 mm hosszú, világosbarna, sötétbarna vagy fekete színű. A 

nőstények általában nagyobbak a hímeknél. A fej elülső részén lefelé irányul a bonyolult 

felépítésű szúró-szívó szájszerv. A mindössze néhány percig tartó vérszívásuk során a nyálmirigy 

váladékával véralvadásgátló és egyéb anyagokat, esetenként kórokozókat is ju4atnak a gazda 

vérkeringésébe. Szemeik egyszerű szemek, néha csökevényesek vagy hiányoznak. A három 

részből álló csápok rövidek, bunkószerűek, a fej két oldalán található mélyedésekbe 

illeszkednek. A tapogatók jól fejle4ek, négy ízből állnak. A fajok többségénél a pofa alsó 

határán és/vagy az előtor hátsó részén, vagy – denevérbolháknál – akár a potrohszelvényeken 

is dúsan pigmentált, sötétbarna színű, hátrafele irányuló tüskék alko4a fésű (ctenidium) 

figyelhető meg, melynek pontos morfológiája a gazdafaj szőrzetének szálvastagságához 

alkalmazkodo4. Alakja és mérete az iden9fikáció során fontos bélyeg. A harmadik pár láb 

erőteljes ugróláb, ezekkel meglepően messzire képesek ugrani, amit a resilin nevű fehérje tesz 

lehetővé. Azok a fajok, amelyeknél ez hiányzik, nem ugranak. A lábfej utolsó íze egy pár jól 

fejle4 karomban végződik. A potroh :z szelvényből áll, az utolsó ke4ő – különösen a hímeknél 

– nagymértékben módosult. Ebben rejlenek a párzószervek, melyek morfológiája a hímek 

esetében faji bélyeg. Másrészt i4 található a sensilium-nak neveze4 érzékszerv, mellyel a 

légmozgást, a vibrációt és a hőmérsékletet érzékelik. Ez szerepet játszik a gazdára találásban, 

de néhány fajnál a párosodást is segí9.  

A vért szívo4 és megtermékenyíte4 nőstények a gazdaállat fészkében – vagy egyes fajok 

a gazdaállat testén – egyesével naponta több, életük során több száz petét raknak. A kikelő 

első stádiumú lárvák lábatlanok, testüket erős serték borítják, rágó szájszervük van, amelynek 

segítségével főként a részben vagy teljesen megemészte4 vért tartalmazó bolhaürülékkel és 

egyéb szerves anyagokkal táplálkoznak. A táplálkozását befejező harmadik stádiumú lárvák 

nyálmirigyeik váladékából hosszant ovális kokont szőnek maguk köré, és ebben bábozódnak.  
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A bolhafajok többsége fészekben, odúban vagy üregben élő gazdákon él, és populációik 

egyedeinek 95%-a a környezetben tartózkodik. A kifejle4 példányok is a gazdáik közelében 

élnek, és csak rövid vérszívási időszakokat töltenek a gazda testén. A bolhák gazdaspecifitása 

rendszerint alacsony fokú, például a kutyákon gyakran fordul elő a macskabolha. Köz- és 

állategészségügyi szerepük jelentős. Számos bolhafaj játszik szerepet különféle kórokozók 

(ricke4siák, bartonellák, hemoplasmák) fenntartásában és terjesztésében. 

A Pulicidae családba tartozó emberbolha (Pulex irritans) hazánkban is elterjedt, 

elsősorban házi sertésen és emberen, de más emlős gazdafajokon is előfordulhat. Nincsenek 

ctenidiumai. A trópusi patkánybolha (Xenopsylla cheopis) és más bolhafajok is képesek a 

pes9st okozó baktériumot rágcsálókról (leginkább patkányról) emberre átvinni. A 

macskabolha (Ctenocephalides felis) és a kutyabolha (C. canis) világszerte gyakoriak kutyán, 

macskán, oposszumon és más fajokon, akár patásokon is. Tartósan a gazda szőrzetében élnek, 

o4 párosodnak, és a nőstények is o4 rakják le petéiket. Az ember vérét is szívhatják, de az 

emberen nem képesek tartósan megtelepedni vagy szaporodni. E bolhafajok nemcsak 

baktériumok és vírusok terjesztőiként, de egyes galandférgek (pl. Dipylidium caninum) 

lárváinak köz9gazdáiként is jelentősek. A szőrzetét 9sztogató gazdaállat ugyanis megeszi a 

bolháit, ilyenkor fertőződhet a galandféreggel. 

 A Ceratophyllidae családba tartozó tyúkbolha (Ceratophyllus gallinae) a természetben 

elsősorban cinegék fészkében él, és befolyásolja a gazdamadarak költésbiológiáját. E faj 

gazdasági károkat is okozhat mint a baromfi-félék elterjedt és helyenként tömeges vérszívója. 
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A kullancsokról általában 

 

A kullancsok (Ixodidae család) az atkák alosztályába (Acari) tartozó vérszívó külső élősködők, 

amelyek gazdái főként emlősök, madarak és hüllők. Több, mint 760 fajuk ismert. Méretük 

néhány ,zed mm-től (lárva) akár 1 cm fele. (vérszívo/ nőstény) is lehet. Egy pár légzőnyílásuk 

a 4. csípőízületek mögö/ oldalt helyezkedik el. Első pár lábuk végéhez közel található 

érzékszervük az ún. Haller-szerv. A hímek teljes há, oldalát, a nőstényeknél csak annak elülső 

részét fedi a pajzs (scutum). A feji részen elöl van a csáprágó, amely a gazdaszervezet bőrének 

átvágására módosult képlet. Ala/a található a szájszerv (hypostoma), amelyen hátra álló fogak 

helyeződnek több sorban, és a kullancsnak a gazdaállat bőrében való rögzítését szolgálja. 

Fejlődésük során egy lárva és egy nimfa stádiumon keresztül érik el az ivarére/séget. 

Ezek a fejlődési alakok – a kifejle/ nőstényekhez hasonlóan – egyszer (napokig) szívnak a 

testükhöz képest nagy mennyiségű vért; szemben a hímekkel, amelyek többször keveset. 

Hazánkban két egzo,kus (Hyalomma) kullancsfaj kivételével csak ún. háromgazdás kullancsok 

fordulnak elő, amelyek lárvaként, nimfaként és adultként is különböző gazda egyedeken 

táplálkoznak. A vérszívo/ lárvák és nimfák a környezetbe lepo/yanva vedlenek át a következő 

fejlődési stádiummá. Teljes fejlődési idejük általában egy-két (Dermacentor-fajok) vagy akár 

két-három, sőt több évig is tart (Ixodes ricinus). Életük nagy részét a gazdaállaton kívül, a 

környezetben (növényzeten, talajon, üregekben) töl,k. 

Hazánkban 27 kullancsfaj előfordulása ismert, amelyek közül 22 honosnak tekinthető 

és képes szaporodni. Ezek élőhelyük szerint lehetnek ún. erdei kullancsok, amelyek a dús 

aljnövényzetet és a magasabb páratartalmat kedvelik. Ezeknek nincsenek szemeik, és 

jellemzően a nőstények nagyobbak. Velük szemben az ún. mezei kullancsok a nyílt térségeket 

(réteket, legelőket) kedvelik, és az akár részben száraz vegetációt is jól tűrik. Szemeik vannak 

(a pajzs két oldalán, elöl) és általában hímjeik nagyobbak a nőstényekhez képest. 

A kullancsok köz- és állat-egészségügyi jelentősége elsősorban a vérszívás során 

közve=te/ kórokozók (vírusok, baktériumok, egysejtű paraziták) révén jelentős. Utóbbiaknak 

a kullancsok az ún. biológiai vektorai, tehát ezek a kórokozók hosszabb ideig megtelepednek, 

fejlődnek a szöveteikben. Elsősorban a – lárva stádiumban fertőződö/ – nimfa és a – nimfa 

stádiumban fertőződö/ – ivarére/ egyed közve=the, a kórokozót, de egyes esetekben már a 
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petéből kikelő lárva is fertőző lehet (ha az előző nemzedékből ún. transzovariális úton 

fertőződö/). A lárvák, nimfák elsősorban rágcsáló, rovarevő és madár gazdáikból veszik fel 

ezeket a kórokozókat, és adhatják tovább később háziállatainknak vagy akár az embernek is. 

Mivel eltérő a kullancsok fertőződési forrásául szolgáló, kórokozóhordozó vadon élő állatok 

egyedsűrűsége vidéki környezetben illetve nagyvárosokban, a kullancs közve=te/e kórokozók 

előfordulási gyakorisága ilyen területek közö/ jelentősen különbözhet. Európában az agyvelő-

gyulladás (kullancs-encephali,s) vírusa az egyik legveszélyesebb, általuk közve=te/ kórokozó. 

Hazai vizsgálatok alapján a közönséges kullancs (Ixodes ricinus) egyedeinek 0,05-0,1%-a 

hordozza e vírust. A vírusos agyvelőgyulladás védőoltással megelőzhető. A másik kiemelt 

jelentőségű, kullancs által közve=te/ megbetegedés a Lyme borreliosis, vagy röviden Lyme-

kór. A betegséget okozó baktériumot (Borrelia burgdorferi) Európában a közönséges kullancsok 

mintegy 10-40%-a hordozza. A Lyme-kórral szembeni megelőző védőoltás nincs, de az időben 

felismert fertőzés an,bio,kumokkal jól kezelhető, és a súlyosabb megbetegedés megelőzhető.  

Állategészségügyi szempontból kiemelt jelentőségű fajok az Ixodes ricinus (amely a 

fen,eken túl a granulocitás anaplazmózis okozóját, az Anaplasma phagocytophilum nevű 

baktériumot és a Babesia divergens, Babesia micro� nevű egysejtű élősködőket terjesz,); a 

"tarka kutyakullancs" Dermacentor re�culatus (amely a kutyát megbetegítő Babesia canis 

vektora); a "vörös juhkullancs" Haemaphysalis punctata (amely a szarvasmarhát megbetegítő 

Babesia- és Theileria-fajok terjesztője) és az ún. "barna kutyakullancs" vagy "kennelkullancs", 

a Rhipicephalus sanguineus. 
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Összeállíto/a: Dr. Hornok Sándor (ÁTE, Parazitológiai és Álla/ani Tanszék) 





Kifejlett férgek a kutya jobb szívfelében

Mikrofilária (első stádiumú lárva) kutya vérkenetében A szívféreg életciklusa


